H.B. Иртенина N.V. Irtenina

БЕЛЫЙ ГЕНЕРАЛ М.Г. ДРОЗДОВСКИЙ — ПОТОМОК СВЯ-ЩЕННИКОВ. НЕИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ РОДОСЛОВИЯ

WHITE GENERAL M.G. DROZDOVSKY IS A DESCENDANT OF PRIESTS. UNKNOWN GENEALOGY PAGES

Аннотация:

Родословие легенды Белого дела генерал-майора М.Г. Дроздовского — тема почти не изученная, доныне остающаяся вне сферы внимания историков и биографов полководца. Проведенный генеалогический поиск отчасти восполнил этот пробел. Была поставлена задача проверить предположение, что потомственное дворянство Дроздовских могло быть получено ими в 1860-х гг. на основании того, что предыдущие поколения рода, вероятно, принадлежали к казачьей старшине малороссийской Гетманщины (реестрового Войска Запорожского). Однако в ходе исследования на документальном материале метрических книг, исповедных росписей и ревизских сказок за вторую половину XVIII — первую половину XIX в. была выявлена принадлежность деда, прадеда и прапрадеда М.Г. Дроздовского к духовному сословию. По крайней мере две соединившиеся в его роду генеалогические ветви представлены более чем одним поколением священнослужителей, приходских священников сел Прилуцкого уезда Полтавской губернии (ранее — Прилуцкого полка, затем Черниговского наместничества). По архивным документам воссоздан состав семейств нескольких поколений рода, сделаны дополнения к уже имеющимся в биографии М.Г. Дроздовского сведениям, в частности, касающиеся служебной карьеры его деда, чиновника Прилуцкого Духовного правления И.И. Дроздовского. Высказано предположение, что принадлежность предков белого генерала к духовенству могла состояться в результате перехода его прапрадеда из казачьего служилого статуса на поприще церковнослужения, однако эта гипотеза требует проверки и обоснования. Дальнейшее исследование родословия Дроздовских по малороссийским генеалогическим линиям возможно, но лишь при восстановлении свободного доступа к фондам украинских архивов.

Ключевые слова: генеалогия, предки генерал-майора М.Г. Дроздовского, дворяне Полтавской губернии, священники Яновские, Прилуцкий полк, казацкая старшина, село Сокиринцы, Галаганы.

Биография генерал-майора Михаила Гордеевича Дроздовского, одного из зачинателей Белого движения на Юге России, возглавившего в 1918 г. знаменитый 1000-километровый поход добровольческого отряда из молдавских Ясс на Дон, представлена в отечественной исторической литературе двумя работами: научным исследованием Р.Г. Гагкуева¹⁵⁵ и популярной книгой А.В. Шишова¹⁵⁶. Последнюю мы не рассматриваем¹⁵⁷, первая же представляет собой скорее биографический очерк, чем полновесное жизнеописание. Сведения о происхождении легендарного полководца ограничиваются в этом очерке кратким сообщением: «из дворян Полтавской губернии». «Род потомственных дворян Дроздовских по определению Полтавского дворянского собрания от 7 августа 1863 года был внесен в третью часть дворянской родословной книги Полтавской губернии. Позднее Дроздовские были утверждены в правах указами Правительствующего Сената по Департаменту герольдии от 20 февраля 1864 года № 1378 и 3 июня 1878 года № 1781. Дворянство было получено дедушкой Михаила Гордеевича — титулярным советником Иваном Ивановичем Дроздовским» 158.

Между тем этих скупых сведений совершенно недостаточно для того, чтобы иметь полноценное представление о корнях рода. Генерал-майор М.Г. Дроздовский — дворянин всего лишь в третьем поколении. Кем были его более отдаленные предки-малороссы, из какого сословия вышли, имели ли какое-то отношение к привилегированному слою малороссийской Гетманщины, «казачьей державы», созданной Б. Хмельницким и отмененной Екатериной II, т. е. к казачьей верхушке реестрового Войска Запорожского — все эти вопросы остались вне рамок упомянутой биографии. Тогда как ответы на них могут представлять интерес для исследования истории малороссийского дворянства, добавив подробности в картину того, какими путями образовывалось и пополнялось высшее сословие малороссийских губерний Российской империи после избавления бывшей Гетманщины от остатков автономии.

Собственно, именно из предположения, что полтавские дворяне Дроздовские вышли из казачьей старшины гетманского Войска Запо-

 $^{^{155}}$ *Гагкуев Р.Г.* Последний рыцарь // Дроздовский и дроздовцы. М.: «Посев», 2006. С. 11-218.

 $^{^{156}}$ Шишов А.В. Генерал Дроздовский: легендарный поход от Ясс до Кубани и Дона. М.: «Центрполиграф», 2012. 429 с.

¹⁵⁷ По причине ее полухудожественного свойства. Так, о роде Дроздовских автор пишет: «...в русской армии Дроздовских служило не одно поколение. Воевали в войнах турецких и шведских, с Наполеоном Бонапартом, на Кавказе...». Это утверждение — чистой воды вымысел за неимением фактов. Шишов А.В. Генерал Дроздовский... С. 21.

¹⁵⁸ *Гагкуев Р.Г.* Последний рыцарь. С. 11.

Вестник МГУТУ | Серия общественных наук

рожского, мы и исходили, принимаясь за изучение генеалогии этой фамилии. Предположение это естественным образом вытекает из факта, что ядро малороссийского дворянства составила казачья элита Гетманщины, которая после административной реформы 1782 г. и ликвидации войсковой казачьей организации на Украине получила из рук Екатерины ІІ имя и права дворянства Российской империи, была инкорпорирована в имперскую элиту и чиновничество, в том числе на высших уровнях власти. Однако генеалогический поиск по Дроздовским привел к иным результатам.

Итак, «Михаил Гордеевич происходил из потомственных дворян Полтавской губернии. Именно там, в окрестностях города Прилуки, находилось "родовое гнездо" Дроздовских, приобретенное его отцом Гордеем Ивановичем уже после рождения сына Михаила» ¹⁵⁹. О том, где находилось это родовое гнездо, в каком селе, автор цитируемого очерка не указывает. Очевидно, что для написания полноценной истории рода следовало задействовать документы церковного учета (метрические книги, исповедные росписи), хранящиеся в Государственном архиве Черниговской области (ГАЧО) — поскольку Прилуцкий уезд Полтавской губернии в советское время был передан в состав Черниговской области. Ныне же физический доступ в украинские архивы для исследователей из России закрыт, но есть возможность пользоваться плодами масштабной оцифровки документов генеалогического свойства, выложенных в онлайн-доступ на соответствующих ресурсах, а также электронными системами индексирования документов.

Отправной точкой поисков в нашем исследовании стал Гордей Иванович Дроздовский, отец белого генерала, также генерал-майор, участник Крымской войны, в частности, обороны Севастополя, в отставке живший в Чернигове, там же умерший и похороненный в 1908 г. Родился Гордей Иванович 3 января 1835 г. в Прилуках. Запись о рождении, сделанная в метрической книге собора Рождества Богородицы, сообщает, что родители его «Прилуцкого Духовного правления письмоводитель коллежский секретарь Иван Иванов Дроздовский и законная жена его Ольга Яковлева», восприемники — «прилуцкого уездного суда секретарь титулярный советник Иван Иванов Федеев и умершего г. Прилуки коллежского асессора и кавалера Николая Николаева Солопикова (?) дочь девица Варвара» 160.

Сохранившиеся метрические книги Прилук (Рождество-Богородицкой, Преображенской церквей) и сел прилуцкой округи фиксируют рождение у Ивана Ивановича и Ольги Яковлевны Дроздовских

¹⁵⁹ Гагкуев Р.Г. Последний рыцарь. С. 11.

¹⁶⁰ ГАЧО. Ф. 1473, оп. 1, д. 24. Л. 1.

13 детей — 6 сыновей и 7 дочерей. Подробнее о них чуть ниже. Сейчас следует сказать, что первенец Иван и несколько последующих детей были рождены в селе Сокиринцы Прилуцкого повета (уезда) и крещены там же, в Вознесенской церкви. Сокиринцы (или Секиринцы) в 30 км от Прилук и были тем родовым гнездом, где жило как минимум три поколения Дроздовских — предположительно со второй половины XVIII в. до второй половины XIX в.

По метрическим записям, а также заголовкам дел в описи 1 фонда 1462 «Прилуцкое Духовное правление» (ГАЧО) можно проследить рост Ивана Ивановича Дроздовского в чинах. С 1818 г. он деловод Прилуцкого Духовного правления (1462-1-2629); в 1824 г. награжден чином коллежского регистратора (1462-1-3224); в 1828 г. он уже губернский секретарь (1462-1-3542); в 1832 г. — коллежский секретарь (запись о рождении дочери Аполлинарии); к 1839-му — титулярный советник, его, помимо службы в Духовном правлении, назначают секретарем Прилуцкого земского суда; в 1843 г. он столоначальник Прилуцкого Духовного правления (обычная по тем временам должность для титулярного советника). Умер Иван Иванович 26 января 1877 г. в Прилуках, в том же чине и звании «кавалера» — «от старости».

Тот факт, что И.И. Дроздовский служил в Духовном правлении, уже намекает на то, что, вероятно, родом он из духовного сословия. И действительно, метрическая запись о браковенчании в 1825 г. сообщает: «сын священника села Сокиринец Иоанна Дроздовского Прилуцкого Духовного правления письмоводитель коллежский регистратор Иоанн Иоаннов Дроздовский обвенчан с дочерью села Ольшана Михайловской церкви благочинного протоиерея Иакова Яновского Ольгою первым браком» 161. Венчание совершилось в приходе невесты — в Михайловской церкви села Ольшаны Прилуцкого уезда, что в 23 км от Сокиринец. Поручители по жениху-поповичу и невесте-поповне в книге не записаны, но очевидно, ими выступали отцы-священники.

Итак, констатируем: дед и бабка белого генерала М.Г. Дроздовского перешли в дворянское сословие в 1860-х гг. из сословия духовного, к которому оба принадлежали по рождению. Как известно, переход из духовенства в дворяне в Российской империи был затруднен. «Поповским детям», если они хотели добиться дворянского статуса, нужно было приложить для этого немало усилий, выслуживая чины на гражданской либо военной службе. А в XVIII в. в Малороссии даже этого оказывалось недостаточно. Так, по одной из версий, деду Н.В. Гоголя Афанасию Демьяновичу Яновскому, сыну и внуку священников, пришлось подделать свое родословие, возведя его к казачьему полковнику Гоголю,

¹⁶¹ ГАЧО. Ф. 1458, оп. 1, д. 763. Л. 101 об.

Вестник МГУТУ | Серия общественных наук

чтобы получить вожделенное дворянство¹⁶². «Можно думать, что Афанасий Гоголь умышленно скрыл факт священничества своего деда Ивана, потому что не любила перерождавшаяся в дворянство козацкая старшина связывать свое происхождение с лицами духовного... состояния. Поэтому, священники превращались в "польских шляхтичей"... Это обычное явление в старинных родословиях»¹⁶³.

Приблизительно до середины 1830-х гг. Иван Иванович и Ольга Яковлевна Дроздовские жили в Сокиринцах, после чего переезжают в уездный центр Прилуки. Помимо Гордея, в семье родились: Иван (1826); Мария (ок. 1827; вышла замуж в 1864 г., поручителем на венчании был ее брат дворянин Илья Иванович Дроздовский); Иосиф (1828; крещен в Ольшане); Аполлинария (1832; восприемником при крещении был брат Ольги Яковлевны — председатель дворянства Прилуцкого уезда губернский секретарь Федор Яковлевич Яновский); Елена (1833); Петр (1836); Яков (1838); другая Мария (ок. 1837; вышла замуж в 1867 г., поручителями по жениху и невесте были братья — коллежский регистратор Илья Иванович и поручик Гордей Иванович Дроздовские); Наталья (1839); Людмила (1840); Ульяния (1841); Илья (1843).

Не удалось найти никакой информации о двух братьях Гордея Ивановича — Иосифе и Якове. Старший Иван пошел по военной стезе; в 1881 г. в Киеве в звании подполковника он стал крестным отцом племянника Михаила, будущего белого генерала. Самый младший, Илья, избрал гражданскую службу и жил в Прилуках. Средний брат Петр вел жизнь помещика в селе Оробиевка Прилуцкого уезда.

О родителях и предках Ольги Яковлевны, в девичестве Яновской, удалось узнать немного. Яновский — весьма распространенная в то время среди малороссийского духовенства фамилия. Так, уже упоминавшиеся предки Н.В. Гоголя, священники, также носили эту фамилию — от них она досталась и самому писателю. В исповедной росписи Михайловской церкви села Ольшаны за 1819 г. находим сведения о семействе протоиерея Иакова Яковлева Яновского 53 лет: жена его Евдокия Петрова 42 лет, дети их Федор 22 лет, Тимофей 19 лет, Михаил 14 лет, Ольга 11 лет, Елена 3 лет¹⁶⁴. На должности приходского священ-

¹⁶⁴ ГАЧО. Ф. 1462, оп. 1, д. 11541. Л. 1.

¹⁶² Вересаев В.В. Гоголь в жизни: систематический свод подлинных свидетельств современников, М.; Л.: Academia, 1933, С. 16.

¹⁶³ Лазаревский А.М. Сведения о предках Гоголя // Памяти Гоголя: Научно-литературный сборник / Под ред. Н.П. Дашкевича. Киев: Историческое общество Нестора-летописца, 1902. С. 3-12. [Электронный ресурс]: https://ru.wikisource.org/wiki/Сведения_о_предках_Гоголя_(Лазаревский) (дата обращения: 09.06.2023).

ника Иаков Яновский сменил своего собственного отца, тоже священника, служившего в Михайловской церкви не менее четверти века. Тот фигурирует в метрической книге прихода за 1780 г., а умер в 1804 г., о чем сообщает заголовок дела в описи фонда Прилуцкого Духовного правления: «О смерти священника Михайловской церкви с. Ольшаны Я. Яновского» (1462-1-1322). Отец Ольги Яковлевны протоиерей благочинный Иаков Яновский умер 9 августа 1831 г. от свирепствовавшей тогда в России холеры¹⁶⁵.

Примерно в то же время, на рубеже 1820-х — 1830-х гг. и, возможно, также от холеры умер и отец Ивана Ивановича Дроздовского — священник Вознесенской церкви села Сокиринцы Иоанн Дроздовский. Метрические книги этой церкви за 1829-1831 гг. не сохранились, а в 1828 г. о. Иоанн еще служил. О нем удалось собрать немного больше биографической информации.

Метрическими книгами он фиксируется в Вознесенской церкви с 1789 г., когда начал служить в ней дьяконом (там же, в конце годовых записей каждой книги можно найти его подпись). В 1798 г. становится вторым священником сокиринского прихода. Но прислуживать в храме он начал задолго до того. Первое документальное свидетельство о нем — в ревизской сказке духовенства села Сокиринцы за 1782 г. В ней читаем: «вдовствующая попадья сокиринская Мелания Трофимова дочь Дроздовская», 55 лет, у нее дети — сын Иоанн 16 лет, дочери Анастасия 18 лет, Ирина 13 лет. Приписка другим почерком к имени Иоанна сообщает: «до ревизии студент и пономарь здесь» 166. Надо полагать, что студентом Иоанн Дроздовский числился в высшем учебном заведении. Если бы речь шла о семинарии, то он, скорее всего, был бы назван семинаристом. В Малороссии в то время было только одно такое учреждение — Киево-Могилянская академия.

Через три года после проведения этой ревизии, в 1785 г., вдовствующая попадья Мелания Трофимовна Дроздовская умерла. В метрической записи о смерти обнаруживается имя ее покойного мужа: сокиринский священник Иоанн Дроздовский 167. Умер он до 1780 г., так как в метрической книге за этот год, самой ранней из сохранившихся по приходу, он уже не значится 168. К сожалению, более никаких сведений об отце Иоанне Дроздовском-старшем по доступным документам найти не удалось. Очевидно, в неоцифрованных исповедных росписях Черни-

 $^{^{165}}$ ГАЧО. Ф. 1458, оп. 1, д. 765. Л. 147.

¹⁶⁶ ГАЧО. Ф. 679, оп. 5, д. 25. Л. 24.

¹⁶⁷ ГАЧО. Ф. 1458, оп. 1, д. 1. Л. 32 об.

 $^{^{168}\;}$ Центральный государственный исторический архив Украины (ЦГИАК). Ф. 127, оп. 1012, д. 613, л. 71.

говского архива по сокиринскому приходу можно найти дополнительные сведения о нем — отчество, возраст 169 .

Версий о его происхождении, равно не подкрепленных пока что фактами, можно выдвинуть несколько. Основываются эти версии на существовании в XVIII столетии казачьих родов Дроздовских (из казачьей старшины, впоследствии дворяне¹⁷⁰) и Дроздов (из которых также были позднее выходцы в дворянское сословие с фамилией Дроздовский) — как в самом Прилуцком повете, так и в соседних с ним уездах Полтавской и Черниговской губерний (в конце XVIII в. Киевского и Черниговского наместничеств). Кроме того, в Золотоношском уезде Полтавской губернии с XVIII в. существовала династия священников Дроздовских, в частности, из этого рода происходил депутат IV Государственной думы от Полтавской губернии священник Иван Дмитриевич Дроздовский. Однако родственные связи этой династии с прилуцкими Дроздовскими, если таковые существовали, установить затруднительно, требуется свободный доступ ко всему комплексу архивных документов ГАЧО и киевского исторического архива (ЦГИАК). Заметим лишь, что имя родоначальника династии золотоношских Дроздовских священника церкви Сошествия Св. Духа села Богодуховки Льва Ивановича Дроздовского и его возраст, по ревизской сказке 1782 г., дают основания не отвергать сходу версию о том, что он мог быть старшим сыном сокиринского о. Иоанна Дроздовского-старшего и, соответственно, братом о. Иоанна Дроздовского-младшего.

Что касается «казачьих» версий происхождения о. Иоанна Дроздовского-старшего, прапрадеда белого генерала, то наиболее правдоподобна следующая. По военно-административному делению Гетманщины до 1782 г. село Сокиринцы относилось к Сребнянской сотне Прилуцкого полка (сотенный центр — местечко Сребное). Среди казаков этой сотни, приносивших присягу императрице Анне Иоанновне в 1732 г. ¹⁷¹, числится «Трохим Друзд» (Трофим Дрозд). Поиск по исповедным росписям сел Сребнянской сотни за вторую половину XVIII в. вывел на его потомков, казаков Дроздов, живших в селе Грицовка, неподалеку от Сокиринец. Как правило, в те времена молодых клириков назначали на приход поблизости от их родовых гнезд, в пределах одной протопопии. Фамилия Дрозд могла быть заменена на облагороженную и более благозвучную

 $^{^{169}\,}$ В ГАЧО хранятся исповедные росписи Вознесенской церкви с. Сокиринцы за 1764, 1773-1781 гг. — наиболее ранние по этому приходу (ф. 1462, оп. 1, дд. 14007-14016).

 $^{^{170}}$ *Кривошея В.В.* Козацька старшина Гетьманщини: Енциклопедія. Киев: «Стилос», 2010. С. 333.

¹⁷¹ Российский государственный архив древних актов. Ф. 248, оп. 103, д. 8250.

Дроздовский в академии/семинарии. На обоснованность этой версии намекает отчество Мелании Трофимовны, супруги о. Иоанна — поскольку в те времена отчество мужа часто переходило и на жену, и документы этот обычай фиксировали. Однако это всего лишь гипотеза, требующая проверки и дальнейшего архивного исследования.

Село Сокиринцы в истории и культурном наследии Малороссии известно как «вотчина Галаганов» — знаменитого казацко-старшинского, затем дворянского рода. Первым известным его представителем был полковник Гнат (Игнат) Иванович Галаган, в 1714 г. возглавивший Прилуцкий полк и получивший от гетмана И. Скоропадского во владение среди прочих «маетностей» село Сокиринцы. В документах оно фиксируется с первой половины XVII в., деревянная Вознесенская церковь появилась в селе в середине того же столетия. «До 1716 г. Сокиринцы находились в "послушании" Сребнянской ратуши, а затем Скоропадским отданы Галагану, конечно, по выбору последнего, так как Сокиринцы представляли собой богатую маетность (имение. — Н.И.), имея до 150 крестьянских дворов. Получив универсал на Сокиринцы, Галаган немедленно принялся за устройство тамошнего своего хозяйства...» ¹⁷² Галаган «выбрал Сокиринцы для своей резиденции»: здесь жило несколько поколений его потомков, вплоть до второй половины XIX в., когда род пресекся. Галаганы построили в селе еще две каменные церкви (одну домовую), поновили в 1781 г. деревянный Вознесенский храм¹⁷³. В 1820х гг. помещичья усадьба была перестроена: в Сокиринцах появился роскошный дворцово-парковый ансамбль (дворец выстроен в стиле ампир), сохранившийся доныне и привлекающий внимание не только искусствоведов. Очевидцами возведения усадебного комплекса было и семейство Дроздовских — отец Иоанн, его сын Иван Иванович с женой Ольгой Яковлевной. В поместье Галаганы устроили крепостной театр, существовал свой хор, работали художники.

Вознесенская церковь в Сокиринцах была разрушена при советской власти, но заново отстроена, уже в камне, в послесоветское время.

Очевидно, Дроздовские пребывали в добрососедских отношениях с помещиками Галаганами. Так, в 1826 г. восприемником при крещении первого сына Ивана Ивановича — младенца Ивана — был титулярный советник Павел Григорьевич Галаган¹⁷⁴. В Вознесенском храме в XVIII — начале XIX в. Галаганы крестили своих детей, там же совер-

¹⁷² *Лазаревский А.М.* Описание старой Малороссии. Т. 3. Прилуцкий полк. Киев, 1893. С. 348.

 $^{^{173}}$ *Шкоропад Д.О., Савон О.А.* Прилуччина: Енциклопедичний довідник / За ред. *Г.Ф. Гайдая.* Ніжин, 2007. С. 439-440.

¹⁷⁴ ГАЧО. Ф. 1458, оп. 1, д. 11. Л. 97 об.

Вестник МГУТУ | Серия общественных наук

шалось отпевание умерших представителей рода. В метрической книге за 1797 г. нам попались две записи о крещении детей придворных живописцев Галаганов — Федора Землюкова и Федора Малковского.

В 1780 г. в Сокиринцах числилось 166 крестьянских дворов (238 хат), 79 казачьих дворов (131 хата) и 3 двора (5 хат) казачьих подсоседков 175 .

По метрическим книгам Вознесенской церкви за 1790-е — 1800-е гг. можно проследить рождение детей у дьякона, затем священника Иоанна Дроздовского и его жены Агафьи. В 1793 г. родился Михаил, в 1796 — Евдокия, в 1798 — Николай, в 1808 — Агафья, в 1811 — Григорий, в 1813 — Соломония¹⁷⁶. Два сына, Михаил и Григорий, умерли во младенчестве. Запись о рождении третьего сына Ивана в метрических книгах вознесенского прихода отсутствует, его крестили в другом месте. Однако пробел восполняется исповедной росписью за 1802 г. По этому документу семейство второго священника Вознесенской церкви Ивана Иванова Дроздовского 43 лет¹⁷⁷ состоит из: жены Агафьи 31 года, детей Евдокии 6 лет, Николая 5 лет, Ивана 3 лет¹⁷⁸.

Второй сын о. Иоанна Дроздовского Николай Иванович всю жизнь проживет в Сокиринцах. В 1818 г., в 20-летнем возрасте он вместе с младшим братом Иваном поступил на службу в Прилуцкое Духовное правление деловодом — об этом сообщает заголовок дела уже упоминавшейся архивной описи (Ф. 1462. Прилуцкое Духовное правление. Оп. 1, д. 2629). Три года спустя, в 1821 г., канцелярист Н.И. Дроздовский уволился «в связи с вступлением в военную службу» (1462-1-2889). Но военная карьера, видимо, не задалась. В 1841 г., судя по исповедной росписи, Николай Иванович в чине коллежского регистратора живет помещиком в Сокиринцах с семьей 179. Умер он в 1866 г. в том же чине «от старости». Его сын дворянин Николай Николаевич Дроздовский жил в селе Городня Прилуцкого уезда, в имении жены.

Одна из дочерей о. Иоанна Дроздовского, Евдокия, вышла замуж в 1823 г. за священнического сына, дьячка соседнего села Дегтяри Василия Галабуцкого 180, который спустя годы занял место священника Вознесенской церкви Сокиринцев.

 $^{^{175}}$ Шкоропад Д.О., Савон О.А. Прилуччина. С. 440.

¹⁷⁶ ГАЧО. Ф. 1458, оп. 1, д. 1, 9.

 $^{^{177}}$ Либо ревизская сказка 1782 г. ошибается в определении его возраста, либо, скорее всего, исповедная роспись: возраст определяли в те времена «на глазок», по внешнему виду.

¹⁷⁸ ГАЧО. Ф. 1462, оп. 1, д. 14034. Л. 1.

¹⁷⁹ ГАЧО. Ф. 1462, оп. 2, д. 30. Л. 9.

¹⁸⁰ ГАЧО. Ф. 1458, оп. 1, д. 11. Л. 16.

Два архивных дела в том же фонде 1462, точнее, их заголовки в доступной нам описи, характеризуют священника с. Сокиринцы Иоанна Дроздовского с нравственной стороны. Увы, кажется, большим благочестием он не отличался. В 1814 г. в Духовном правлении рассматривалось дело о «краже» им скота у сокиринского казака Кравченка (1462-1-292). А в 1821 г. было заведено дело по обвинению его «в непристойном поведении» (1462-1-2953). Впрочем, следует ознакомиться с подробностями дел, чтобы выносить суждение о моральных качествах приходского батюшки. Представляется, что он не слишком выбивался из общего ряда малороссийского и в целом российского сельского духовенства того времени.

Как было сказано выше, умер о. Иоанн Дроздовский в период между 1 января 1829 и 31 декабря 1831 г. Его вдова Агафья доживала свой век в Прилуках у сына, Ивана Ивановича Дроздовского, и скончалась в 1837 г. 181

Потомки о. Иоанна Дроздовского по мужским линиям, по крайней мере его внуки, очевидно, не могли не знать о принадлежности предков к духовному сословию, но, вероятно, предпочитали этот момент не афишировать. Уже говорилось, что «поповичей» в Российской империи неохотно жаловали дворянством. Получение высшего сословного статуса путем выхода из «поповских детей» среди природных дворян должно было считаться «зазорным». Как известно, Н.В. Гоголь о своих предках-священниках и о том, каким образом род подворянился, отчего у него двойная фамилия, тоже не любил распространяться. Можно также предполагать, что, подавая прошение на получение дворянства и прилагая к тому необходимые документы, титулярный советник Иван Иванович Дроздовский скрыл некоторые подробности своего происхождения. Статус потомственного дворянина он обрел уже стариком, в возрасте около 64 лет — в то время в стране набирали силу либеральные реформы Александра II. Тогда как обыкновенно чин титулярного советника (9-й класс по Табели о рангах) давал право лишь на получение личного дворянства, не распространявшегося на потомство. Предположительно И.И. Дроздовский получил потомственное дворянство по выслуге лет — по итогам долголетней (45 лет) беспорочной службы.

Напоследок упомянем еще об одной архивной находке, касающейся семейных дел Гордея Ивановича Дроздовского. Считается, что у него было пятеро детей. «У Гордея Ивановича и Надежды Николаевны было четыре дочери и один сын. Три сестры были значительно старше Михаила Гордеевича. Первым ребенком в семье была Юлия, родившаяся в 1866 году. Позднее появились на свет Ульяна (в 1869 году,

¹⁸¹ ГАЧО. Ф. 1473, оп. 1, д. 26. Л. 19 об.

скончалась в 1921 году в возрасте 52 лет), Мария (1870 г/р) и Евгения (1873 г/р, на июнь 1916 года была жива)» Младший Михаил, будущий белый генерал, родился в 1881 г. — долгожданный сын. Однако за десять лет до того, в 1871 г., на свет появился его старший брат Николай. Запись о его рождении и крещении сделана в метрической книге киевского Николаевского военного собора В. Капитан 4-го пехотного Днепровского полка Г.И. Дроздовский состоял в то время на службе при Киевском пехотном юнкерском училище. Восприемниками младенца были служащий при том же Киевском юнкерском училище капитан 21-го пехотного резервного батальона Эраст Дмитриевич Владимирский и дворянка девица Варвара Михайловна Войцеховская. Поскольку никаких других известий о первом сыне Гордея Ивановича ни имеется, следует полагать, что он умер во младенчестве.

Отметим попутно, что имена Николай и Михаил, так же как Иван, передавались в роду Дроздовских из поколения в поколение. По-видимому, были как-то маркированы семейной памятью. Михаил и Николай родились у о. Иоанна Дроздовского, те же имена носили его внуки, сыновья Николая Ивановича. Затем и Гордей Иванович дал своим отпрыскам эти же имена.

Подытоживая, скажем, что считать завершенным наше генеалогическое исследование не приходится. Документальная база поисков далеко не исчерпана, на данный момент имеются лишь физические ограничения для доступа к ней в украинских архивах. Пока констатируем только, что один из вождей Белого движения М.Г. Дроздовский, как и его отец генерал-майор Г.И. Дроздовский, были потомками как минимум четырех священников, двух священнических родов. Однако мы не отвергаем окончательно версию о казачьих корнях их предков. Выявленная нами принадлежность трех поколений Дроздовских в XVIII — первой половине XIX в. к духовному сословию вполне могла быть явлением «случайным» в их родовой истории. Никто из двух сыновей о. Иоанна Дроздовского-младшего по стезе отца и деда не пошел, не стал церковнослужителем. Напротив, его потомство привлекала военная служба. Поэтому считаем уместным осторожный вывод: первый известный нам представитель рода, Иоанн Дроздовский-старший, скончавшийся до 1780 г., по рождению мог принадлежать к иным слоям малороссийского общества, предположительно казачьим, но по каким-либо причинам не нашел применения себе на военной или гражданской службе и избрал путь духовного служения. Уже для внуков его, а возможно, и для сына-священника (с его «непристойным поведением») духовное

¹⁸² Гагкуев Р.Г. Последний рыцарь. С. 15.

¹⁸³ ЦГИАК. Ф. 127, оп. 1012, д. 4257. Л. 1 об.

сословие не казалось «родным» и потому логичен был, рано или поздно, выход из него. Таким образом, вопрос происхождения священников Дроздовских, предков белого генерала М.Г. Дроздовского, требует дальнейших разысканий.

Список литературы

- 1. *Гагкуев Р.Г.* Последний рыцарь // Дроздовский и дроздовцы. М.: «Посев», 2006. С. 11-218.
- 2. *Кривошея В.В.* Козацька старшина Гетьманщини: Енциклопедія. Киев: «Стилос», 2010. 792 с.
- 3. *Лазаревский А.М.* Описание старой Малороссии. Т. 3. Прилуцкий полк. Киев, 1893. 442 с.
- 4. *Шкоропад Д.О., Савон О.А.* Прилуччина: Енциклопедичний довідник / За ред. Г. Ф. Гайдая. Ніжин: «Аспект-Поліграф», 2007. 560 с.

Сведения об авторе

Иртенина Наталья Валерьевна, член Союза писателей России, член редакционной коллегии «Вестника МГУТУ», исследователь генеалогии казачества.